III.

ODŮVODNĚNÍ
návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 30/2021 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o obalech
OBECNÁ ČÁST
1. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů

Návrh vyhlášky je předkládán v návaznosti na přijatý zákon č. 244/2022 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o omezení dopadu vybraných plastových výrobků na životní prostředí. Cílem zákona č. 244/2022 Sb. je transpozice ustanovení směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904 ze dne 5. června 2019 o omezení dopadu některých plastových výrobků na životní prostředí (dále také „směrnice 2019/904“) do českého právního řádu. Zákon č. 244/2022 Sb., z hlediska svého obsahu doprovodný změnový zákon, je druhým ze dvou současně přijatých zákonů, jejichž účelem je omezit dopad jednorázových plastových výrobků na životní prostředí.
Nejdůležitější a nejobsáhlejší částí zákona č. 244/2022 Sb. je novela zákona 
č. 477/2001 Sb., o obalech a změně některých zákonů (zákon o obalech), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o obalech“), která stanovuje příslušná práva a povinnosti osob uvádějících obaly na trh nebo do oběhu tak, aby došlo k naplnění cílů směrnice, a vztahuje se na celou řadu jednorázových plastových výrobků, které jsou obaly či obalovými prostředky (nápojové lahve, nádoby na potraviny, nápojové kelímky apod.). Jedná se zejména o cíle pro zpětný odběr odpadních nápojových lahví, povinný obsah recyklovaných plastů v obalu nebo provádění osvětové činnosti).
Na základě příslušných zmocňovacích ustanovení předkládaný návrh vyhlášky upravuje zejména
· evidenci autorizované obalové společnosti o množství jednorázových plastových obalových prostředků uvedených v části D přílohy č. 4 k tomuto zákonu, které byly uvedeny na trh a k nimž se vztahují jí uzavřené smlouvy o sdruženém plnění (plastové jednorázové nápojové kelímky a nádoby na potraviny určené k okamžité spotřebě),
· pravidla výpočtu úrovně zpětného odběru odpadu z jednorázových plastových obalů uvedených v části B přílohy č. 4 zákona o obalech (jednorázových plastových nápojových lahví),
· minimální rozsah a způsob informování spotřebitele a působení na změnu jeho chování a
· druhy vybraných vratných zálohovaných jednorázových obalů podle § 9a odst. 1 zákona o obalech (na které se vztahuje pravidlo, že provozovna osoby, která dané vybrané vratné zálohované jednorázové obaly uvádí na trh nebo do oběhu prodejem spotřebiteli není původcem odpadu ve vztahu k převzatým odpadům z těchto vybraných vratných zálohovaných jednorázových obalů a její provozovna nemusí být zařízením určeným pro nakládání s odpady).
Navrhovaná vyhláška se týká pouze vybraných plastových výrobků, které jsou obaly nebo obalovými prostředky podle zákona o obalech. Právní úprava týkající se neobalových výrobků bude řešena novou vyhláškou o provedení některých ustanovení zákona o omezení dopadu vybraných plastových výrobků na životní prostředí.
Hlavními cíli navrhované vyhlášky je získat přesná data o vybraných plastových výrobcích (resp. odpadu z těchto výrobků) za účelem vykazování dat Evropské komisi 
a zlepšit nakládání s odpadními vybranými plastovými výrobky. Těchto cílů by mělo být dosaženo zejména získáním dat z evidencí vedených osobami uvádějícími obaly na trh nebo do oběhu a autorizované obalové společnosti.

V případě informování spotřebitele a působení na změnu jeho chování vyhláška stanoví minimální rozsah a způsob vedení osvětové činnosti osob uvádějících obaly na trh nebo do oběhu s cílem zajistit dostatečnou informovanost spotřebitelů o vhodných způsobech nakládání s odpady z obalů, možnostech předcházení vzniku odpadu z obalů, o úloze spotřebitelů při přispívání ke zpětnému odběru a využívání odpadu z obalů a negativních dopadech protiprávního zbavování se odpadu z obalů mimo místa určená k jeho odkládání na životní prostředí.
2. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání
Návrh vyhlášky provádí zmocňovací ustanovení zákona – § 9a odst. 3, § 10 odst. 6, 
§ 11 odst. 4, § 15 odst. 4, § 23 odst. 5.
Navrhovaná právní úprava plně odpovídá těmto zákonným zmocněním, nejde nad jejich rámec a je s nimi v souladu. Návrh vyhlášky je rovněž v souladu se zákonem jako celkem.
3. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Navrhovanou vyhláškou je v návaznosti na zákon o omezení dopadu vybraných plastových výrobků na životní prostředí zajišťována transpozice, resp. adaptace následujících předpisů Evropské unie:
· Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904 ze dne 5. června 2019 o omezení dopadu některých plastových výrobků na životní prostředí.
· Prováděcí rozhodnutí Komise (EU) 2021/1752 ze dne 1. října 2021, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o tříděném sběru odpadu z plastových nápojových lahví na jedno použití.
· Prováděcí rozhodnutí Komise (EU) 2022/162 ze dne 4. února 2022, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o snížení spotřeby některých plastových výrobků na jedno použití a opatření přijatá členskými státy za účelem dosažení tohoto snížení.
Návrh vyhlášky je plně v souladu s výše uvedenými právními předpisy Evropské unie i s právem Evropské unie jako celkem.

4. Zhodnocení platného právního stavu a odůvodnění nezbytnosti jeho změny
Legislativa omezující dopad vybraných plastových výrobků na životní prostředí včetně prováděcích právních předpisů tvoří zcela novou právní úpravu omezující negativní působení některých (odpadních) plastových výrobků na životní prostředí, zejména vodní ekosystémy. Plastové výrobky v současné podobě často nenaplňují principy cirkulární ekonomiky a koneční uživatelé se jich zbavují mnohdy nevhodnými způsoby. Negativní environmentální, zdravotní a ekonomické dopady některých plastových výrobků vyžadují přijetí specifické právní úpravy, která by tyto dopady účinně omezila.
Navrhovaná vyhláška novelizuje platnou vyhlášku č. 30/2021 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o obalech, která je prováděcím právním předpisem k zákonu 
č. 477/2001 Sb., o obalech a o změně některých zákonů (zákon o obalech), ve znění pozdějších předpisů, a obsahuje detaily právní úpravy (evidenční a ohlašovací tabulky, pravidla výpočtu zpětného odběru atd.), které není vhodné stanovovat přímo v zákoně.
5. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí
U navrhované vyhlášky byly identifikovány dopady na rozpočty územních samosprávných celků, podnikatelské prostředí, životní prostředí, spotřebitele a státní statistickou službu.

U podnikatelského prostředí se očekává navýšení nákladů osob uvádějících obaly na trh nebo do oběhu na realizaci osvětových kampaní [pro osoby plnící povinnosti rozšířené odpovědnosti výrobce prostřednictvím autorizované obalové společnosti („AOS“) nedojde ke změně nákladů]. V souvislosti s povinným přimícháváním recyklátu do PET nápojových lahví se předpokládá navýšení nákladů AOS z důvodu auditů evidencí výrobců a osob uvádějících na trh PET lahve – cca jednotky milionů Kč/rok.
Zároveň dojde k jednorázovému navýšení administrativní zátěže na straně Ministerstva životního prostředí (cca 11 tis. Kč) a především CENIA - české informační agentury životního prostředí (cca 155 tis. Kč), která souvisí s potřebou vytvoření nového ohlašovacího formuláře v rámci integrovaného systému plnění ohlašovacích povinností. Náklady na nový formulář pro ohlašování množství recyklátu v nápojových PET lahvích činí cca 500 tis. Kč. Náklady budou hrazeny z již schválených finančních prostředků, bez dalších nároků na jejich navýšení (náklady na nový formulář budou pokryty v rámci prostředků alokovaných na informační systém ISOH2, administrativní náklady budou pokryty v rámci stávajících personálních kapacit).

Vyhláška má pozitivní dopad na životní prostředí, neboť lze očekávat snížení celkového množství odpadů z jednorázových plastových obalů a množství odhozených plastových odpadků v přírodě i v lidských sídlech (tzv. littering). Vyšší informovanost spotřebitelů povede k hlubšímu pochopení negativních dopadů plastů na životní prostředí, což napomůže předcházení litteringu (mimo systém směsného komunálního odpadu) a dalším nevhodným způsobům jejich odstraňování, a tím i ke snížení nákladů obcí na nakládání s odpady. Pozitivní dopady na životní prostředí však generuje především zákon. Vyhláška již pouze upravuje a blíže specifikuje povinnosti stanovené zákonem.
Data získaná prostřednictvím nového informačního systému ISOH2 mohou být potencionálně využitelná pro potřeby státní statistické služby. Navrhovaná právní úprava nemá žádné sociální dopady, a to ani na specifické skupiny obyvatel.
Dopady navrhované vyhlášky jsou podrobněji popsány v Závěrečné zprávě z hodnocení dopadů regulace (RIA).
6. Zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu 
k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen

Navrhovaná právní úprava nemá dopad ve vztahu k zákazu diskriminace a nebude mít žádné negativní dopady na rovné postavení mužů a žen na základě hodnocení podle „Metodiky hodnocení dopadů na rovnost žen a mužů pro materiály předkládané vládě ČR“.
7. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí 
a osobních údajů

Navrhovaná právní úprava nebude mít dopad na ochranu osobních údajů a ochranu soukromí. Rozsah ohlašovaných osobních údajů se oproti platné právní úpravě nijak nemění. Osobní údaje uvedené v čl. I bodu 19 (tabulky č. 7, 8 a 10 přílohy č. 6, tedy subjekt, sídlo, IČO) jsou již obsaženy v platném znění přílohy č. 6 vyhlášky č. 30/2021 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o obalech. Pouze de facto dochází k přesunu daných ohlašovacích tabulek z přílohy č. 6 do nového znění přílohy č. 6. 
8. Zhodnocení korupčních rizik

S navrhovanou úpravou nejsou spojena žádná korupční rizika.
9. Zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu
Navrhovaná právní úprava nebude mít žádné dopady na bezpečnost nebo obranu státu. 
10. Zhodnocení souladu navrhované vyhlášky se Zásadami digitálně přívětivé legislativy
Návrh právního předpisu je v souladu se Zásadami digitálně přívětivé legislativy. Informační systém odpadového hospodářství ISOH je ucelený a celostátní databázový informační systém obsahující data ohlašovaná mj. na základě zákona o omezení dopadu vybraných plastových výrobků na životní prostředí.

Formuláře budou předkládány a požadované údaje vedeny v elektronické podobě. Úprava tak z povahy věci realizuje cíl, aby veškeré služby veřejné správy byly zřízeny digitálně.
ZVLÁŠTNÍ ČÁST
K čl. I

K bodu 1 (úvodní věta vyhlášky č. 30/2021 Sb.)

Úvodní věta vyhlášky č. 30/2021 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o obalech, se doplňuje o nově prováděná zákonná zmocnění (§ 9a odst. 3, § 10 odst. 6, § 11 odst. 4).
K bodu 2 (poznámka pod čarou č. 1)

Navrhovaná vyhláška implementuje následující právní předpisy EU: 

· směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904 ze dne 5. června 2019 o omezení dopadu některých plastových výrobků na životní prostředí,

· prováděcí rozhodnutí Komise (EU) 2021/1752 ze dne 1. října 2021, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o tříděném sběru odpadu z plastových nápojových lahví na jedno použití a

· prováděcí rozhodnutí Komise (EU) 2022/162 ze dne 4. února 2022, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o snížení spotřeby některých plastových výrobků na jedno použití a opatření přijatá členskými státy za účelem dosažení tohoto snížení.
S ohledem na čl. 20 a čl. 24 Metodických pokynů pro zajišťování prací při plnění legislativních závazků vyplývajících z členství České republiky v Evropské unii se odkazuje na příslušné implementované předpisy v poznámce pod čarou č. 1.
K bodu 3 [§ 1 písm. c)]
Legislativně-technická úprava související s doplněním nových písmen e) až g) do § 1 dle novelizačního bodu 3 navrhované vyhlášky.

K bodu 4 [§ 1 písm. e) až g)]
Ustanovení § 1 vymezující předmět úpravy se doplňuje o nová písmena e) až g), která uvozují právní úpravu v navrhované vyhlášce, dle zákonných zmocnění (§ 9a odst. 3, § 10 odst. 6, § 11 odst. 4 zákona o obalech).
K bodům 5 a 6 (§ 3 odst. 2)
Legislativně-technická úprava související s vložením nového odstavce 4 do § 4.
K bodu 7 [§ 3 odst. 2 písm. c)]

Novelizační bod stanovuje, že autorizovaná společnost nově povede nejméně v rozsahu údajů stanovených ohlašovací povinností podle § 4 odst. 5 vyhlášky evidenci množství jednorázových plastových obalových prostředků uvedených v části D přílohy č. 4 k zákonu, které byly uvedeny na trh a k nimž se vztahují jí uzavřené smlouvy o sdruženém plnění. Těmito jednorázovými plastovými obalovými prostředky jsou nápojové kelímky, včetně jejich uzávěrů a víček, a nádoby na potraviny, tj. nádoby, jako jsou krabičky s víkem či bez něj, jež se používají k pojmutí potravin, které jsou určeny k okamžité spotřebě, obvykle spotřebovávány z této nádoby a připraveny ke spotřebě bez jakékoli další přípravy. Výkaz pro ohlašování je nově uveden v tabulce č. 9 přílohy č. 6 vyhlášky. Tento výkaz přesně přebírá výkaz uvedený v příloze II prováděcího rozhodnutí Komise (EU) 2022/162 ze dne 
4. února 2022, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu 
a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o snížení spotřeby některých plastových výrobků na jedno použití a opatření přijatá členskými státy za účelem dosažení tohoto snížení. Údaje z této evidence ohlašuje autorizovaná společnost za uplynulý kalendářní rok nejpozději do 30. dubna následujícího roku [viz § 4 odst. 5 písm. b)].
K bodu 8 [§ 3 odst. 2 písm. e)]

Legislativně-technická úprava související s doplněním nového písmene g) do § 3 odst. 2 vyhlášky.
K bodu 9 [§ 3 odst. 2 písm. g)]

Novelizační bod stanovuje, že autorizovaná společnost nově povede nejméně v rozsahu údajů stanovených ohlašovací povinností podle § 4 odst. 5 vyhlášky evidenci množství recyklovaných plastů použitých osobami uvádějícími na trh nebo do oběhu jednorázové plastové obaly (nápojové lahve o objemu až 3 litry, včetně jejich uzávěrů a víček) v těchto obalech, k nimž se vztahují jí uzavřené smlouvy o sdruženém plnění. Výkaz pro ohlašování je nově součástí tabulky č. 6 v příloze č. 6 a údaje z této evidence bude autorizovaná společnost ohlašovat za uplynulý kalendářní rok nejpozději do 30. dubna následujícího roku [viz § 4 odst. 5 písm. b)]. Je třeba uvést, že Evropská komise měla podle čl. 6 odst. 5 směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904 ze dne 5. června 2019 o omezení dopadu některých plastových výrobků na životní prostředí přijmout do 1. ledna 2022 prováděcí akty, kterými měla stanovit pravidla pro výpočet a ověřování cílů pro obsah recyklovaných plastů. Tyto prováděcí akty dosud nebyly vydány a ani není jasné, kdy vydány budou. MŽP nemůže přijetí prováděcích právních předpisů k přijatým zákonům dále odkládat a nelze vyloučit po přijetí prováděcích aktů nezbytnost další revize vyhlášky č. 30/2021 Sb., o provedení některých ustanovení zákona o obalech.
K bodu 10 (§ 4 odst. 4)

V § 4 odst. 4 se nově stanovuje, že osoba, která uvádí na trh nebo do oběhu jednorázové plastové nápojové lahve, ohlašuje ministerstvu údaje z evidence o těchto obalech podle § 3 odst. 1 v podobě vyplněného ročního výkazu uvedeného v příloze č. 5 k této vyhlášce. Výkaz v příloze č. 5 je určený jak pro osoby uvádějící na trh nebo do oběhu jednorázové plastové nápojové lahve, které plní svoje povinnosti samostatně mimo autorizovanou obalovou společnost, tak pro samotnou autorizovanou obalovou společnost. Uvedení údajů 
o jednorázových plastových nápojových lahvích ve výkazu dle přílohy č. 5 neznamená, že se jednorázové plastové nápojové lahve neuvedou v ostatních výkazech (podle přílohy č. 3 nebo přílohy č. 4). Aby bylo zřejmé, jaká osoba výkaz zasílá, je třeba vyplnit současně výkaz v příloze č. 1, identifikující danou osobu. Výkaz v příloze č. 1, pokud jsou zasílány všechny výkazy současně, je třeba vyplnit pouze jednou (účelem je identifikovat ohlašovatele).
K bodu 11 [§ 4 odst. 5]

Legislativně-technická úprava související se zrušením stávající přílohy č. 6 a jejím integrováním do stávající přílohy č. 5 (nově jako příloha č. 6).
K bodům 12 až 14 [§ 4 odst. 5 písm. a) až d)]
Legislativně-technické úpravy odkazů související s novými výkazy v podobě tabulky č. 6 a 9 v příloze č. 6, zrušením stávající přílohy č. 6 a jejím integrováním do stávající přílohy č. 5 (nově jako příloha č. 6).

K bodu 15 (§ 7 odst. 1)

S ohledem na poznatky z praxe ustanovení výslovně zakotvuje, že odpad z obalů, který byl odeslán k využití do jiného členského státu EU (nebo EHP), se považuje za využitý v České republice. Jedná se de facto o implementaci ustanovení čl. 6a odst. 7 směrnice Evropského parlamentu a Rady 94/62/ES ze dne 20. prosince 1994. o obalech a obalových odpadech, podle něhož obalový odpad odeslaný do jiného členského státu za účelem recyklace v tomto jiném členském státě může započítat k dosažení cílů stanovených v čl. 6 odst. 1 písm. f) až i) směrnice pouze členský stát, v němž byl tento obalový odpad sebrán.
K bodu 16 (§ 11a až § 11c)

Navrhovaný novelizační bod vkládá celkem 3 nové paragrafy, § 11a až 11c. 
V případě § 11a se jedná o transpozici prováděcího rozhodnutí Komise (EU) 2021/1752 ze dne 1. října 2021, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o tříděném sběru odpadu z plastových nápojových lahví na jedno použití. Ustanovení § 11a stanovuje samotný výpočet a následně jeho podrobnosti – za jakých podmínek je možné započítat odpad z plastových nápojových lahví jako zpětně odebraný a co lze započítat do hmotnosti nápojových lahví uvedených na trh.
Ustanovení § 11b stanovuje minimální rozsah a způsob informování spotřebitele a působení na změnu jeho chování, tedy podrobnosti osvětové činnosti. Zákon o obalech stanovuje mj. i z důvodu transpozice čl. 8a odst. 2 směrnice Evropského parlamentu a Rady (ES) 
č. 98/2008 ze dne 19. listopadu 2008 o odpadech a o zrušení některých směrnic povinnost realizovat osvětovou činnost. Průběžně vykonávaná osvětová činnost je přitom nezbytným předpokladem k tomu, aby spotřebitelé aktivně participovali na systémech zpětného odběru odpadu z obalů, nicméně rozsah oblastí, kterých se mají informační aktivity týkat, je mnohem širší, a je dán § 11 zákona o obalech. Ustanovení § 11b vyhlášky vymezuje jednotlivé informační kanály, které musí osoby uvádějící obaly na trh nebo do oběhu používat za účelem informování spotřebitelů. Jde o rozhlasové nebo televizní vysílání; elektronickou komunikaci (například sociální sítě, internetové prezentace, bannery); osobní sdělení (např. školní vzdělávací akce, výstavy, veletrhy) a periodický tisk ve formě novin nebo časopisů (dle tzv. tiskového zákona). Vyhláška přitom nechává povinným osobám volnost, v jakém poměru budou jednotlivé informační způsoby využívat, resp. je ponechána možnost volby, jaké mediální prostředky budou akcentovány. Jedná se o povinný minimální rámec, využity mohou být i jiné způsoby a prostředky. 
Vyhláška přitom stanovuje povinnost, že dané informační aktivity musí být realizovány se zřetelem na mladší věkové skupiny, resp. věkovou populaci 6 – 15 let. Odstavec 3 stanovuje věkovou hranici, na kterou by měly být osvětové aktivity zejména mířeny. Tento věkový rozptyl odráží skupinu „školou povinných“ dětí, u které je cílené podávání informací za účelem podpory environmentálně šetrných vzorců chování velmi důležité.

Aby se zabránilo sporným situacím, a usnadnila se kontrola plnění daných povinností, je navrhováno, že každá osoba uvádějící obaly na trh nebo do oběhu nebo autorizovaná společnost musí při realizaci dané osvětové činnosti uvádět svůj název, případně značku nebo název konkrétní informační kampaně, kterou výrobce či kolektivní systém realizuje. Musí tak být zřejmé, že daná informační aktivita je spojena s konkrétní osobou, která ji tak financuje. Bude tím předejito potenciálním sporům, že např. některá individuálně plnící osoba bude tvrdit, že určité informační aktivity financovala právě ona, přestože by reálně šly k tíži jiné osoby. Daná situace by byla sice podvodem, ale velmi obtížně by se v praxi prokazovala.

Odstavec 5 pak vymezuje hranici minimálních nákladů, které musí každá povinná osoba nebo autorizovaná společnost na realizaci osvětové činnosti vynaložit.

Odstavec 6 následně stanovuje specificky ve vztahu k plastovým jednorázovým nápojovým kelímkům a nádobám na potraviny k okamžité spotřebě, že osoba, která tyto výrobky uvádí na trh nebo do oběhu, provádí stálou informační kampaň na toto téma s využitím informačních prostředků a způsobů podle odstavce 1 za účelem snížení spotřeby těchto jednorázových plastových obalů. Snížení spotřeby těchto obalů (resp. obalových prostředků) je cílem čl. 4 směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904 ze dne 5. června 2019 o omezení dopadu některých plastových výrobků na životní prostředí.
Vyhláška dále stanovuje druhy vybraných vratných zálohovaných jednorázových obalů podle § 9a odst. 1 zákona, podle kterého při výkupu odpadu z obalu není provozovatel (obchod), který jej vykupuje, povinen být zařízením určeným pro nakládání s odpady a není ve vztahu k odpadu z obalu jeho původcem. V případě výkupu jednorázových vratných zálohovaných obalů je rozdíl oproti opakovaně použitelným vratným zálohovaným obalům v tom, že po jejich použití se z nich běžně stává odpad a výkup by tedy měl probíhat v odpadovém režimu, za dodržování zákona o odpadech a jeho prováděcích předpisů. Vyhláška tedy stanovuje v příloze č. 9, že se výjimka podle § 9a odst. 1 zákona uplatní ve vztahu k nápojovým plechovkám a PET lahvím, ohledně jejichž povinného zálohování jsou vedeny diskuze, a jedná se tedy o administrativní zjednodušení.
K bodu 17 (Příloha č. 5)

Do vyhlášky se vkládá nová příloha č. 5, která stanovuje roční výkaz pro osoby uvádějící na trh nebo do oběhu jednorázové plastové nápojové lahve. Tento výkaz je určen pouze pro osoby, které plní povinnosti individuálně a nemají uzavřenou smlouvu o sdruženém plnění s autorizovanou obalovou společností. Výkaz autorizované společnosti je obsažen v příloze č. 6. Výkaz se vyplní dle vysvětlivek a poznámek připojených k tabulce (výkazu). Výkaz je vyplňován za účelem reportingu Evropské komisi a jedná se o implementaci prováděcího rozhodnutí Komise (EU) 2021/1752 ze dne 1. října 2021, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o tříděném sběru odpadu z plastových nápojových lahví na jedno použití.
K bodu 18 (nadpis přílohy č. 6)

S ohledem na integraci stávající přílohy č. 6 a jejím integrováním do stávající přílohy č. 5 a přečíslování na přílohu č. 6 (a na vložení dvou nových výkazů do této přílohy) se mění nadpis přílohy č. 6.
K bodu 19 (Příloha č. 6)
Stávající příloha č. 6 je integrována do stávající přílohy č. 5 a přečíslována na přílohu č. 6. Toto je provedeno z toho důvodu, aby byla při ohlašování vždy využita tabulka č. 1 a bylo zřejmé, kdo výkazy ohlašuje, resp. je za ohlášení odpovědný. Dále se rovněž do přílohy č. 6 vkládají dva nové výkazy. Prvním z nich je výkaz v tabulce č. 6, který je obdobou nového výkazu v příloze č. 5 a jedná se o výkaz autorizované společnosti o jednorázových plastových nápojových lahvích a odpadech z nich (viz také odůvodnění k novelizačnímu bodu č. 16). Druhým novým výkazem je výkaz uvedený v tabulce č. 9, výkaz autorizované společnosti o jednorázových plastových obalových prostředcích podle § 23 odst. 1 písm. d) zákona, tedy nápojových kelímcích a nádobách na potraviny vyrobených z plastu. Jedná se o implementaci prováděcího rozhodnutí Komise (EU) 2022/162 ze dne 4. února 2022, kterým se stanoví prováděcí pravidla ke směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/904, pokud jde o výpočet, ověřování a vykazování údajů o snížení spotřeby některých plastových výrobků na jedno použití a opatření přijatá členskými státy za účelem dosažení tohoto snížení. Formát pro výkaznictví tomuto prováděcímu rozhodnutí přesně odpovídá. Ministerstvo životního prostředí tyto údaje potřebuje za účelem jejich reportingu Evropské komisi [dle uvedeného prováděcího rozhodnutí a čl. 13 odst. 1 písm. a) směrnice 2019/904]. V případě výkazů v tabulkách č. 7, 8, 10 a 11 tak pouze dochází k jejich formálnímu přemístění.
K bodu 20 (Příloha č. 7)
Novelizační bod navazuje na bod č. 18 a zrušuje přílohu č. 7, která je předchozím novelizačním bodem integrována do přílohy č. 6.
K bodu 21 (Příloha č. 9)
Vyhláška stanovuje druhy vybraných vratných zálohovaných jednorázových obalů podle § 9a odst. 1 zákona o obalech, podle kterého při výkupu odpadu z obalu není provozovatel (obchod), který jej vykupuje, povinen být zařízením určeným pro nakládání s odpady a není ve vztahu k odpadu z obalu jeho původcem. V případě výkupu jednorázových vratných zálohovaných obalů je rozdíl oproti opakovaně použitelným vratným zálohovaným obalům v tom, že po jejich použití se z nich běžně stává odpad a výkup by tedy měl probíhat v odpadovém režimu, za dodržování zákona o odpadech a jeho prováděcích předpisů. Vyhláška tedy stanovuje v příloze č. 9, že se výjimka podle § 9a odst. 1 zákona o obalech uplatní ve vztahu k nápojovým plechovkám a PET lahvím, ohledně jejichž povinného zálohování jsou vedeny diskuze, a jedná se tedy o administrativní zjednodušení.
K čl. II
Účinnost vyhlášky je navrhována patnáctým dnem po dni jejího vyhlášení. Termín nabytí účinnosti vyhlášky je tedy stanoven odlišně než k 1. lednu nebo 1. červenci kalendářního roku, jak je stanoveno v § 3 odst. 3 zákona č. 309/1999 Sb., ve znění zákona č. 277/2019 Sb. Vzhledem k tomu, že transpoziční lhůta směrnice 2019/904 uplynula 3. července 2021, a vzhledem k transpoziční povaze ustanovení navrhované vyhlášky (např. specifikace osvěty) je i z hlediska právní jistoty adresátů nezbytné, aby vyhláška nabyla účinnosti co nejdříve. V daném případě jsou tedy splněny podmínky pro stanovení odlišného data účinnosti z důvodu naléhavého obecného zájmu ve smyslu § 3 odst. 4 zákona č. 309/1999 Sb.
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